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Yönetici Özeti
Yapay Zekâ (YZ), son yıllarda insanlığın en önemli bilimsel ve 
teknolojik gelişmelerinden biri haline gelmiştir. Bu makalede, 
farklı haber siteleri, think tankler ve akademik sayfalar tara-
narak YZ’nin güncel durumu ve geleceği hakkında kapsamlı 
bir analiz sunulmaktadır. Makalede YZ’nin farklı alt dalları, 
güncel gelişmeler, etik ve yasal boyutlar, ekonomik etkiler ve 
geleceğe yönelik öngörüler ele alınmaktadır.

1. Yapay Zekâ Nedir?
Yapay Zekâ, insan zekâsını taklit eden ve problem çözme, 
öğrenme ve karar verme gibi bilişsel işlevleri yerine getiren 
bilgisayar sistemleri ve algoritmalarıdır. Makine öğrenmesi, 
derin öğrenme, doğal dil işleme ve bilgisayarlı görü gibi alt 
dalları ile YZ, geniş bir yelpazede uygulama alanına sahiptir.
Yapay zekâ (YZ), bilgisayar sistemlerinin insan benzeri bi-
lişsel işlevleri taklit edebilme yeteneğidir. İnsanlar da da-
hil olmak üzere hayvanlar tarafından doğal zekânın aksine 
makineler tarafından görüntülenen bir zekâ çeşididir. YZ, 
genellikle insanların öğrenme ve problem çözme gibi bilişsel 
eylemleri taklit eden makineleri tanımlamak için kullanılır. Bu 
alan, teknoloji ve bilgisayar bilimleri alanında büyük ilerleme-
ler kaydetmiştir.
Yapay zekânın temel bileşenleri şunlardır:
1)	 Akıl Yürütme: Yapay zekâ, çeşitli görevleri gerçekleştir-

mek için mantıklı adımlar atabilir.
	 Bu adımlar; veri analizi, karar verme ve problem çözme 

süreçlerini içerir.

2)	 Görüntü İşleme: Yapay zekâ; yüz tanıma, nesne algılama 
ve otonom araçlar gibi alanlarda devrim oluşturmaktadır.

3)	 Doğal Dil İşleme: Yapay zekâ, insan dilini anlama ve 
üretme yeteneğine sahiptir. Chatbotlar ve metin analizi 
gibi alanlarda kullanılır.

4)	 Makine Öğrenimi: Yapay zekâ, verilerden öğrenme ye-
teneğine sahiptir. Bu, tahminler yapmak, sınıflandırmalar 
yapmak ve desenleri tanımak için kullanılır.

5)	 Robotik: Yapay zekâ; üretim, sağlık ve lojistik gibi alan-
larda robotların daha karmaşık görevler yerine getirmesi-
ne olanak sağlamaktadır.

YZ’nin gelecekteki potansiyeli büyük. Ancak, etik, güvenlik ve 
insanlarla iş birliği gibi konular da dikkate alınmalıdır. YZ’nin 
gelişimi, toplumun ihtiyaçları ve değerleriyle uyumlu olma-
lıdır.

2. Güncel Gelişmeler
Yapay Zekâ, son yıllarda önemli bir ivme kazanmıştır. Özel-
likle derin öğrenme alanındaki gelişmeler, YZ’nin görüntü 
işleme, doğal dil işleme ve robotik gibi alanlarda büyük iler-
leme kaydetmesine olanak sağlamıştır.
2023 yılı, yapay zekâ alanında büyük ilerlemeler ve yenilik-
lerle dolu bir yıldı. 2024’te de bu trendin devam edeceğini 
öngörebiliriz. İşte yapay zekâ alanındaki bazı güncel geliş-
meler:
1)	 ChatGPT ve Rakipleri: 2023’te piyasaya sürülen Chat-

GPT, yapay zekânın patlayıcı büyümesinin başlangıcı 
oldu. Google da kendi yapay zekâ modelini duyurdu. Bu, 
YZ savaşlarını başlattı ve yapay zekâ alanında rekabeti 
artırdı.

2)	 Düzenlemeler ve Uyumluluk: Yapay zekâ yükselişe ge-
çip yükselmeye devam ettikçe, teknoloji düzenleyici ku-
rumlar tarafından daha fazla incelemeye tabi tutulacak. 
AB Yapay Zekâ Yasası ve ABD Senatosu’ndaki yapay zekâ 
duruşmaları, bu alandaki düzenlemelerin önemini vurgu-
luyor.

3)	 Çok Modlu Yapay Zekâ: Büyük dil modelleri ve üretken 
yapay zekâ alanında ardından, 2024’te ‘Multimodal YZ’ 
ile yapay zekâ etkileşiminin daha da güçlü yeni yolları-
nın ortaya çıkacağını göreceğiz. Bu; metin, görüntü ve ses 
gibi farklı veri türlerini birleştiren yapay zekâ modellerini 
içerir.

4)	 Açık Kaynaklı Modeller: Meta, açık kaynaklı dil modelini 
duyurdu ve bu, yapay zekânın daha geniş bir topluluk ta-
rafından kullanılmasını sağlayacak.

5)	 Yapay Zekâ ve Düzenleyici Kurumlar: 2024, yapay 
zekânın ne için ve nasıl kullanılması gerektiği konusun-
da sosyal ve hukuki açıdan önemli bir dönemeç olacak. 

YAPAY ZEKÂYA
K A P S A M L I  B A K I Ş

(Bu makale Yapay Zekâ tarafından hazırlanmıştır)
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Düzenleme, özel sektör içinde bile endişe kaynağı haline 
geldi.

Bu gelişmeler, yapay zekâ alanının geleceğini şekillendirecek 
ve toplumun ihtiyaçlarına uygun bir şekilde ilerlemeyi hedef-
leyecektir. Ayrıca konuya eklenecek bazı diğer haberler şun-
lardır:
!	 OpenAI tarafından geliştirilen ChatGPT-4 dil modeli, insan 

dilini taklit eden metinler üretebilmektedir.
!	 DeepMind tarafından geliştirilen AlphaFold 2, protein kat-

lama problemini çözmüştür.
!	 Google AI tarafından geliştirilen PaLM modeli, 540 milyar 

parametre ile dünyanın en büyük dil modelidir.

3. Etik ve Yasal Boyutlar
Yapay zekâ (YZ), teknolojik gelişmelerle birlikte hayatımızın 
bir parçası haline gelmiştir. Ancak, YZ’nin etik ve yasal bo-
yutları da büyük önem taşır. İşte bu konuda dikkate alınması 
gereken bazı noktalar:
1)	 Veri Gizliliği ve Mahremiyet: YZ, büyük miktarda veri 

kullanır. Bu verilerin toplanması, depolanması ve kullanıl-
ması sırasında kişisel mahremiyetin korunması önemlidir. 
Yasal düzenlemeler, veri toplama ve kullanma süreçlerini 
denetler.

2)	 Algoritmik Önyargı: YZ sistemleri, eğitildiği veri setlerine 
göre önyargılı olabilir. Bu, cinsiyet, ırk, yaş gibi faktörlerin 
algoritmaların sonuçlarına etki etmesi anlamına gelir. Bu 
tür önyargılar, etik ve yasal açıdan ele alınmalıdır.

3)	 İnsan Hakları ve Adalet: YZ’nin insan haklarına say-
gı göstermesi önemlidir. Örneğin, otomasyonun iş gücü 
üzerindeki etkileri, işçi hakları ve adalet konularında dü-
şünülmelidir.

4)	 Sorumluluk ve Hesap Verebilirlik: YZ sistemleri hatalı 
kararlar verebilir. Bu nedenle, bu sistemlerin kimin so-
rumluluğunda olduğu ve nasıl hesap verileceği konusun-
da yasal çerçeveler oluşturulmalıdır.

5)	 Toplumsal Kabul ve Eğitim: YZ’nin toplum tarafından 
kabul edilmesi ve anlaşılması önemlidir. Eğitim ve farkın-
dalık kampanyaları, YZ’nin etik ve yasal boyutlarını an-
latmalıdır.

Bu noktalar, YZ’nin etik ve yasal boyutlarını ele alırken göz 
önünde bulundurulmalıdır. Konu
hakkındaki bazı önemli tartışmalar ise şu şekildedir:
- YZ’nin insan işgücüne olan etkisi ve işsizlik riski
- YZ’nin özerk silah sistemlerinde kullanımı ve savaş etiği
- YZ’nin insan mahremiyetine ve veri güvenliğine etkisi

4. Ekonomik Etkiler
Yapay Zekânın ekonomik etkileri hakkında farklı görüşler bu-
lunmaktadır.
Bir görüşe göre YZ, birçok iş kolunu otomatikleştirerek işsizli-
ğe yol açacaktır. Diğer bir görüşe göre ise YZ, yeni iş alanları 
oluşturacak ve genel olarak ekonomik büyümeyi teşvik ede-
cektir. Hangi görüşün doğru olduğu zamanla görülecektir.
McKinsey & Company tarafından yapılan çalışmalar ve di-
ğer kaynaklardan elde edilen bilgiler ışığında, yapay zekânın 
ekonomik potansiyeli hakkında aşağıda önemli noktaları bu-
labilirsiniz:
! McKinsey Global Institute, 2025 yılına kadar 800 milyo-
na kadar iş kolunun otomasyona maruz kalacağını tahmin 
etmektedir.

! PwC 2030 yılına kadar YZ’nin küresel ekonomiye 15,7 trilyon 
dolar katkıda bulunacağını tahmin etmektedir.
! McKinsey’e göre, yapay zekânın 2030 yılına kadar küresel 
ekonomiye 13 trilyon dolar katkıda bulunması bekleniyor. Bu, 
yıllık ekonomik büyümenin %1,2 oranında artmasına neden 
olabilir.
! Büyük Dil Modelleri, yayılma modelleri ve üretken yapay 
zekânın ardından, 2024’te çok modlu yapay zekâ ile etki-
leşimin daha da güçlü yeni yollarının ortaya çıkacağını gö-
receğiz.

5. Geleceğe Yönelik Öngörüler
Yapay Zekânın geleceği hakkında birçok öngörü yapılmakta-
dır. Bazı uzmanlar YZ’nin insan zekâsını aşacağını ve tekil-
liğe ulaşılacağını savunmaktadır. Diğer uzmanlar ise YZ’nin 
insan zekâsının bir tamamlayıcısı olacağını ve insan-makine 
iş birliğinin artacağını savunmaktadır. Gelecek ne getirecekse 
getirsin, YZ’nin insanlığın geleceği üzerinde büyük bir etkisi 
olacağı açıktır.
Bazı Önemli Gelişmeler:
! Yapay genel zekâ geliştirilmesi
! Kuantum bilgisayarların YZ’de kullanımı
! Beyin-bilgisayar arayüzlerinin geliştirilmesi
Yapay zekâ (YZ), gelecekte birçok alanda dönüştürücü etkiler 
oluşturabilir. İşte bazı önemli öngörüler:
1)	 Sağlık Alanında YZ:

o	 Yapay zekâ, hastalık teşhisi, tedavi planlaması ve ilaç 
geliştirme süreçlerinde büyük bir rol oynayacak.

o	 Özellikle kanser teşhisinde daha hassas ve hızlı so-
nuçlar elde edilebilir.
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2)	 Ulaşım ve Otomasyon:
o	 Sürücüsüz araçlar ve otonom taşıma sistemleri, ula-

şım sektörünü dönüştürecek.
o	 YZ, trafik yönetimi, güvenlik ve enerji verimliliği alan-

larında da büyük katkı sağlayacak.
3)	 Eğitim ve Öğrenme:

o	 Yapay zekâ, kişiselleştirilmiş eğitim materyalleri oluş-
turarak öğrencilere daha etkili bir şekilde öğrenme im-
kânı sunacak.

o	 Eğitimde veri analitiği ve öğrenci performansını izle-
me, gelecekte daha yaygın hale gelecek.

4)	 İş Dünyasında YZ:
o	 Yapay zekâ, iş süreçlerini otomatikleştirerek verimliliği 

artıracak.
o	 İşletmeler, müşteri hizmetleri, pazarlama ve finans 

alanlarında YZ kullanımını yaygınlaştıracak.
5)	 Toplumsal Etkiler:

o	 Yapay zekâ, iş gücü dinamiklerini değiştirecek ve bazı 
işleri otomatikleştirerek iş kayıplarına neden olabilir.

o	 Bu nedenle, toplumsal uyum ve eğitim önemli olacak.
Bu öngörüler, yapay zekânın gelecekteki potansiyelini anla-
maya çalışan birçok paydaş için önemli bir kaynak olabilir. 
Ancak, etik ve toplumsal sorumlulukları gözeten bir yaklaşı-
mın benimsenmesi gerekmektedir.

6. Türkiye’nin YZ Alanındaki Durumu
Türkiye, YZ alanında önemli gelişmelere imza atmaktadır. 
Türkiye’de YZ araştırmaları ve geliştirmeleri için birçok üni-
versite, araştırma merkezi ve özel şirket çalışmalar yürüt-
mektedir. Hükümet, YZ’yi milli bir öncelik olarak kabul etmiş 
ve bu alandaki yatırımları artırmaktadır. Türkiye’de YZ’nin 
kullanımı sağlık, finans, üretim ve perakende gibi birçok sek-
törde yaygınlaşmaktadır.
Türkiye’de Yapay Zekâ Alanındaki Bazı Önemli Kurumlar:
-	 Boğaziçi Üniversitesi Yapay Zekâ Araştırma Merkezi (BÜ-

YZAM)
-	 Sabancı Üniversitesi Yapay Zekâ Araştırma Merkezi (SAIL)

-	 ODTÜ Yapay Zekâ ve Makine Öğrenmesi Araştırma Labo-
ratuvarı (ODTÜ-BILAB)

Türkiye’nin yapay zekâ alanındaki durumu hakkında bazı di-
ğer önemli bilgiler şu şekildedir;
1)	 Uluslararası Yapay Zekâ Endeksi’nde Sıralama:

o	 Türkiye, uluslararası yapay zekâ endeksinde 47. sırada 
yer almaktadır.

o	 Bilimsel makale sayıları açısından dünya genelinde 13. 
sıradadır.

2)	 Üniversitelerde Yeni Bölümler:
o	 Üniversitelerde yapay zekâ, dijitalleşme ve büyük veri 

alanlarında yeni lisans ve ön lisans programları açıl-
maktadır.

3)	 Öğrenci Girişimleri:
o	 Türk öğrenciler, yapay zekâ alanında görsel üreten bir 

program geliştirmişlerdir.
o	 Bu uygulama, bir yıl içinde 3,5 milyon dolar değerine 

ulaşmıştır.
4)	 Ulusal Yapay Zekâ Stratejisi (UYZS):

o	 Türkiye, Ulusal Yapay Zekâ Stratejisi ile yapay zekâ 
alanındaki yetkinlikleri ve altyapısını değerlendirerek 
öncü bir ülke olmayı hedeflemektedir.

Bu bilgiler, Türkiye’nin yapay zekâ alanındaki gelişimini gös-
termektedir. Ülkemiz, bu alanda önemli adımlar atmaya de-
vam etmektedir.

7. Sonuç
Yapay Zekâ, insanlığın geleceği için büyük bir potansiyele 
sahip olan hızla gelişen bir alandır. YZ’nin etik ve sorumlu 
bir şekilde geliştirilmesi ve kullanılması, bu potansiyelin en iyi 
şekilde değerlendirilmesi için büyük önem taşımaktadır. Tür-
kiye, YZ alanındaki yatırımları ve çalışmaları ile bu alandaki 
gelişmeleri takip etmekte ve kendi potansiyelini geliştirmeye 
çalışmaktadır.

Kaynakça
Bu çalışma tamamen Bing, Gemini, ChatGPT gibi farklı yapay 
zekâ programları kullanılarak hazırlanmıştır.
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Yönetici Özeti
Yapay Zekâ (YZ), bugünün gerçekliğine damgasını vuran 
teknolojik ve bilimsel bir gelişmedir. Her geçtiğimiz gün yeni 
bir gelişmenin olduğu YZ, doğru ve bütünlüklü anlaşılabil-
mesi, insanlığın sosyalizme uzanan geleceğinde ilerleme için 
vazgeçilmez teknolojik ve bilimsel gelişmelerin pozitif yönde 
katkı koyması açısından çok önemli bir yere sahiptir.

1. Yapay Zekâdan Genel Olarak Etkilenecek 
Alanlar
Yapay zekâ, insan zekâsını taklit ederek belirlenen komutları 
yerine getiren ve tanımlanan verileri işleyerek komutları yine-
leyebilen sistem veya makineler olarak tanımlanır. Bu tekno-
loji, birçok disiplinin araştırma konularından birini oluşturur. 
Yapay öğrenme ve makine öğrenmesi temelinde yatan ya-
pay zekâ, ekonomik, sosyolojik, kültürel, siyasi ve diğer birçok 
alanda etkiler oluşturur.
Yapay zekâ (YZ), iş dünyasını ve istihdamı önemli ölçüde et-
kileyecek. İşte bazı alanlar ve meslekler:
·	 Matematikçiler, Vergi Müşavirleri ve Finansal Analist-

ler: YZ, bu mesleklerdeki görevleri büyük ölçüde etkileye-
cek. Örneğin, matematikçiler ve finansal analistler, büyük 
veri analizi ve tahmin modelleri oluşturmak için YZ’yi kul-
lanabilirler. Vergi müşavirleri, vergi beyannamelerini oto-
matik olarak hazırlamak için YZ tabanlı yazılımları tercih 
edebilirler.

·	 Anket Araştırmacıları, Mütercim-Tercümanlar, Halkla 
İlişkiler Uzmanları ve Hayvan Bilimcileri: Bu meslekler, 
YZ’nin yüksek oranda etkileyeceği alanlardır. Anket araş-
tırmacıları, anket sonuçlarını analiz etmek ve trendleri 
belirlemek için YZ’yi kullanabilirler. Mütercim-tercüman-
lar, dil çevirisi ve metin analizi için YZ tabanlı araçlardan 
faydalanabilirler. Halkla ilişkiler uzmanları, sosyal medya 
analizi ve kriz yönetimi için YZ’yi kullanabilirken hayvan 
bilimcileri de hayvan davranışlarını izlemek ve analiz et-
mek için YZ’yi kullanabilirler.

·	 Muhabirler ve Gazeteciler, Hukuki ve İdari Sekreter-
ler, Klinik Veri Yöneticileri ve İklim Değişimi Politikası 
Analistleri: Bu meslekler, YZ tarafından tamamen etki-
lenecekler arasında yer alıyor. Muhabirler ve gazeteciler, 
haber yazımında ve veri analizinde YZ’yi kullanabilirler. 
Hukuki ve idari sekreterler, belge yönetimi ve takvim 
organizasyonu için YZ tabanlı araçlardan faydalanabi-
lirler. Klinik veri yöneticileri, hastane verilerini yönetmek 
ve analiz etmek için YZ’yi tercih edebilirler. İklim değişimi 

politikası analistleri, iklim modellerini oluşturmak ve poli-
tika önerileri geliştirmek için YZ’yi kullanabilirler.

·	 Muhabere Memurları, Blokzincir Mühendisleri, Zabıt 
Katipleri ve Daktilograflar: Bu meslekler ise YZ’nin yüz-
de 90’ın üzerinde etkileyeceği alanlardır. Muhabere me-
murları, e-posta yönetimi ve otomatik yanıtlar için YZ’yi 
kullanabilirler. Blokzincir mühendisleri, blokzincir ağlarını 
yönetmek ve güvenliğini sağlamak için YZ’yi kullanabi-
lirler. Zabıt katipleri ve daktilograflar, toplantı notlarını 
otomatik olarak yazmak ve düzenlemek için YZ tabanlı 
araçlardan faydalanabilirler.

·	 Üretim ve Veri Analizi: Yapay zekâ, karmaşık ve büyük 
boyuta sahip verilerin hızlı ve kolay bir şekilde analiz edi-
lerek ortaya anlamlı bilgiler çıkarılmasına yardımcı olur.

·	 Otomotiv Endüstrisi: Sürücüsüz araçlar gibi teknolojiler, 
otomotiv endüstrisinde yapay zekânın kullanımını artır-
maktadır.

·	 Sağlık Sektörü: Teşhis ve tedavi süreçlerinde yardım-
cı robotlar, sağlık sektöründe yapay zekânın kullanımını 
göstermektedir. Özellikle tıbbi görüntü analizi, hastane 
yönetimi ve genetik araştırmalarında kullanılacak.

·	 Güvenlik Sektörü: Yüz tanıma sistemleri gibi teknolojiler, 
güvenlik sektöründe yapay zekânın kullanımını artırmak-
tadır.

·	 Eğitim: Yapay zekâ, öğrenci performansını izlemek, öğ-
renme materyallerini kişiselleştirmek ve öğretmenlere 

YAPAY ZEKÂDAN
EN ÇOK ETKİLENECEK

S E K T Ö R L E R ,  M E S L E K L E R
(Bu makale Yapay Zekâ tarafından hazırlanmıştır)
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destek sağlamak için kullanılacak. Sanal sınıflar, öğrenci 
takibi ve öğrenci başarısını artırmak için yapay zekâ kul-
lanılacak.

·	 Hukuk: Yapay zekâ, hukuk alanında belge analizi, dava 
tahminleri, hukuki araştırmalar ve mahkeme süreçlerinde 
kullanılacak. Özellikle büyük veri analizi ve hukuki danış-
manlık alanlarında etkili olacak.

·	 Üretim: Yapay zekâ, otomasyon, verimlilik ve kalite kont-
rol süreçlerinde kullanılacak. Endüstriyel robotlar, tedarik 
zinciri yönetimi ve üretim optimizasyonu için yapay zekâ 
teknolojileri kullanılacak.

·	 Enerji: Yapay zekâ, enerji verimliliği, güneş enerjisi, rüz-
gâr enerjisi ve enerji dağıtımı alanlarında kullanılacak. 
Akıllı şebekeler ve enerji yönetimi için yapay zekâ çözüm-
leri geliştirilecek.

·	 Tarım: Yapay zekâ, tarım verimliliği, hastalık teşhisi, ürün 
tahmini ve otomatik sulama sistemleri için kullanılacak. 
Tarım robotları ve sensörler, verimliliği artırmak için yapay 
zekâ ile entegre edilecek.

·	 E-ticaret: Yapay zekâ, müşteri davranış analizi, kişi-
selleştirilmiş öneriler ve stok yönetimi için kullanılacak. 
Chatbotlar ve müşteri hizmetleri alanında da yapay zekâ 
büyük bir rol oynayacak.

·	 Bankacılık ve Finans: Yapay zekâ, kredi değerlendirmesi, 
dolandırıcılık tespiti, portföy yönetimi ve müşteri hizmet-
leri alanlarında kullanılacak. Finansal analiz ve tahminler 
için yapay zekâ büyük bir öneme sahip.

·	 Sigortacılık: Yapay zekâ, risk değerlendirmesi, poliçe yö-
netimi ve tazminat hesaplamaları için kullanılacak. Sigor-
ta şirketleri, yapay zekâ ile daha hızlı ve doğru kararlar 
alabilecek.

2. Yapay Zekânın Ekonomiye Etkisi
Yapay zekâ, ekonomi alanında büyük bir dönüşüm yapmak-
tadır. Otomasyon, veri analitiği ve tahmin modelleri gibi ya-
pay zekâ uygulamaları, iş süreçlerini optimize ederken aynı 
zamanda yeni iş alanları da oluşturmaktadır, iş dünyasının 
verimliliğini artırırken ekonomik büyümeye de katkı sağlar.
Yapay zekâ, ekonomi üzerinde önemli bir etkiye sahip ve bu 
alandaki gelişmeler hızla artıyor. İşte YZ’nin ekonomiye etkisi 
hakkında bazı sayısal veriler:
·	 Üretken Yapay Zekâ (ÜYZ): ÜYZ, sürdürülebilir, kap-

sayıcı büyümeyi teşvik edebilecek ve karmaşık küresel 
zorlukları çözebilecek birçok ilerlemeden sadece birisi. 
ÜYZ’nin önümüzdeki dönemde küresel hasılaya 4,4 tril-
yon dolar katkı verebileceği öngörülüyor.

·	 McKinsey Araştırması: Yapay zekâyı benimseyen ku-
ruluşların oranı, 2017’de yüzde 20 iken 2022’de yüzde 
50’ye çıkmıştır. Ayrıca, katılımcıların yüzde 25’i, şirketle-
rinin faiz ve vergi öncesi kazancının (FVÖK) yüzde 5 veya 
daha fazlasını yapay zekâya atfediyor.

·	 Yatırımlar: Yapay zekâya yapılan yatırımlar 2021’de 
146,8 milyar dolardan 2022’de 104 milyar dolara düşmüş 
olsa da ortalama 73,5 milyar dolar olan 2018-20 seviye-
lerinin üzerinde ilerlemeye devam ediyor.

·	 Görüntü Sınıflandırma Maliyeti: Görüntü sınıflandırma 
sistemlerini eğitmenin maliyeti 2018’den bu yana yüzde 
63,6 azaldı ve eğitim süreleri yüzde 94,4 arttı.

·	 Düzenleyici Eylemler: Yapay zekâ teknolojisi ilerledikçe 
kötüye kullanım potansiyeli de artıyor ve bu sebeple poli-

tika yapıcılar yapay zekânın suiistimal edilmesini engelle-
mek için düzenleyici eylemleri hızlandırıyor.

Bu veriler, YZ’nin ekonomik büyümeye ve iş dünyasına olan 
katkısını göstermektedir. Yapay zekâ, gelecekte daha da 
önemli bir rol oynayacak gibi görünüyor.

3. Yapay Zekânın İstihdama Etkisi
Yapay zekâ, bazı işlerin otomasyonunu sağlayarak istihdam 
yapısını değiştirmektedir. Bazı mesleklerin yerini alırken, yeni 
uzmanlık alanları da doğmaktadır. İnsanlar ve makineler 
arasındaki iş birliği, gelecekteki istihdamın şeklini belirleye-
cektir. Yapay zekâ, küresel işgücü piyasasını önemli ölçüde 
etkileyecek bir teknolojidir. Uluslararası Para Fonu (IMF) ve 
diğer kuruluşlar, YZ’nin istihdam üzerindeki potansiyel etki-
lerini araştırmış ve uyarılar yayınlamıştır. İşte bu konuda bazı 
önemli noktalar:
·	 İş Kayıpları ve Değişen Meslekler:

o	 YZ’nin yaygınlaşması, bazı işleri otomatikleştirecek 
ve bazı meslekleri dönüştürecektir.

o	 Rutin ve tekrarlayan görevler, YZ tarafından daha 
verimli bir şekilde gerçekleştirilebilir. Bu, düşük vasıflı 
işlerde iş kaybına yol açabilir.

o	 YZ, veri analizi, tahmin modelleri ve karar destek sis-
temleri gibi alanlarda yüksek vasıflı işleri de etkileye-
bilir.

·	 Gelir Eşitsizliği:
o	 YZ’nin etkisi, gelir eşitsizliğini derinleştirebilir. Yüksek 

vasıflı işlerin kaybı, gelir dağılımını olumsuz etkileye-
bilir.

o	 Daha fazla eğitim ve beceri gerektiren işler, YZ tara-
fından daha az etkilenebilir.

·	 Sektörler ve Ülkeler Arası Farklar:
o	 Gelişmiş ekonomiler, YZ’den daha fazla etkilenebilir. 

Bu, özellikle yüksek gelirli ülkeler için geçerlidir.
o	 Düşük gelirli ülkeler, YZ’nin yaygınlaşmasıyla birlikte 

daha kırılgan hale gelebilir.
·	 Politika ve Stratejiler:

o	 YZ’nin işgücü piyasasındaki etkilerini yönetmek için 
politika ve stratejiler geliştirilmelidir.

o	 Eğitim, yeniden eğitim ve dönüşüm programları, iş-
gücünün YZ’ye uyum sağlamasına yardımcı olabilir.

IMF’nin uyarısı, teknolojik ilerlemenin işgücü piyasasında 
ve küresel ekonomide nasıl bir dönüşüme neden olabilece-
ği konusunda önemli bir farkındalık oluşturuyor. Bu nedenle, 
gelecekteki istihdamı şekillendirecek politika ve stratejilerin 
geliştirilmesi önemlidir.

4. Yapay Zekânın Farklı Sektörlerdeki Etkileri
4.1. Otomotiv
Otomotiv sektöründe otonom sürüş teknolojileri ve veri ana-
litiği, yapay zekânın etkisini göstermektedir. Araç güvenliği, 
yakıt verimliliği ve trafik yönetimi alanlarında büyük ilerle-
meler kaydedilmektedir. Yapay Zekâ, otomotiv endüstrisini 
birçok şekilde etkiliyor. İşte bu etkilerden bazıları:
·	 Sürücüsüz Araçlar ve Otonom Sistemler:

o	 YZ, sürücüsüz araçların geliştirilmesinde kritik bir rol 
oynuyor. Sensör verilerini işleyerek araçların çevresini 
anlamalarına yardımcı oluyor.

o	 Otonom sistemler, trafikte daha güvenli ve verimli sü-
rüş sağlamak için YZ ile entegre ediliyor.
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·	 Müşteri Deneyimi ve Kişiselleştir-
me:
o	 YZ, konuşma arayüzleri ve 

tercihlere göre kişisel-
leştirilmiş önerilerle 
müşteri deneyi-
mini iyileştiri-
yor.

o	 Alexa veya 
Siri gibi sesli 
asistanlar, ihti-
yaçları anlayarak 
bilgi sağlıyor.

·	 Bakım Tahmini ve Sorun 
Önleme:
o	 YZ, araçların bakım ihtiyaçla-

rını tahmin edebiliyor. Bu, mali-
yetli onarımlardan tasarruf sağlıyor 
ve güvenliği artırıyor.

o	 Veri analizi sayesinde, benzer durumlar-
da sorunları tahmin edebiliyor.

·	 Üretim ve Tasarım:
o	 YZ, araç tasarımında ve üretiminde kullanılıyor. 

Robotların ve ekipmanların tasarımında etkili oluyor.
o	 Üreticiler, güvenlik ve konforu artırmak için YZ’yi üre-

tim aşamasında kullanıyor.
·	 Yakıt Verimliliği ve Çevresel Etki:

o	 YZ, yakıt verimliliğini optimize etmeye yardımcı olu-
yor.

o	 Elektrikli araçların menzilini artırmak için YZ kullanı-
lıyor.

Otomotiv endüstrisi, YZ sayesinde daha güvenli, verimli ve 
yenilikçi hale geliyor. Bu teknolojik gelişmeler, gelecekteki 
araçların nasıl şekilleneceğini büyük ölçüde etkileyecek.
4.2. Makine İmalat
Yapay zekâ, makine imalat sektöründe önemli bir etkiye sahip 
olacak. YZ ve makine öğrenimi, algoritmalara bağlı sensörler 
yardımıyla sıcaklık, malzeme veya imalattaki değişimleri an-
lık olarak yakalayabilir. Bu, malzemelerin bozulması veya ka-
litede yaşanabilecek olası sorunları, imalat sürecinden önce 
fark ederek çözebilir veya çözümü için sistemi durdurabilir.
Makine imalat sektörü, yapay zekânın etkilerini büyük ölçü-
de hissedecek bir alan. İşte bu sektörde yapay zekânın olası 
etkileri:
·	 Verimlilikte Artış: Yapay zekâ, üretim süreçlerini optimi-

ze ederek verimliliği artırabilir. Örneğin, üretim hatlarını 
daha iyi yönetmek, hataları azaltmak ve enerji tüketimini 
optimize etmek için makine öğrenimi algoritmaları kul-
lanılabilir.

·	 İnsan Hatalarını Minimize Etme: Yapay zekâ, üretim 
hatasını en aza indirgemek için insan hatalarını algılaya-
bilir. Bu, kaliteyi artırabilir ve atık miktarını azaltabilir.

·	 Üretim Süreçlerini Optimize Etme: Yapay zekâ, üretim 
süreçlerini daha iyi planlamak ve yönetmek için kullanı-
labilir. Bu, stok yönetimi, tedarik zinciri optimizasyonu ve 
üretim zamanlaması gibi alanlarda fayda sağlayabilir.

·	 Rekabet Avantajı Elde Etme: Yapay zekâ, hızlı karar ver-
me, esneklik ve daha iyi müşteri hizmeti gibi avantajlar 
sunabilir. Bu, makine imalat sektöründeki firmaların re-
kabetçi olmasına yardımcı olabilir.

·	 İş Sağlığı ve Güvenliği: Yapay 
zekâ, iş sağlığı ve güvenliği ala-

nında da etkili olabilir. Örne-
ğin, çalışan yorgunluğunu 
algılayarak potansiyel 
tehlikeleri önleyebilir veya 

iş yeri düzenlemeleriyle ilgili 
ihlalleri zamanında belirleyebi-

lir.
Yapay zekâ, makine imalat sektörün-

de daha verimli, güvenli ve rekabetçi bir 
geleceğe katkı sağlayabilir. YZ tekno-

lojileri, akıllı üretimi kolaylaştırmak-
ta, işletmeler için yüksek verimli, 
yüksek kaliteli, uygun maliyetli ve 

çevre dostu bir hizmet sağlamak-
tadır. YZ, işyerlerinin kaynaklarının 

daha iyi kullanılmasına ve çalışanların 
basit görevlerle zaman kaybetmesi yerine 

daha önemli görevlere odaklanmalarına destek 
sağlıyor. Ayrıca, YZ çoklu görev olasılığını güçlen-

direrek işlerin planlanandan daha hızlı bitmesini sağ-
layabiliyor.

Sonuç olarak, YZ’nin makine imalat sektörü üzerindeki et-
kisi, sektörün daha verimli, daha kaliteli ve daha yenilikçi hale 
gelmesine yardımcı olacaktır. Ancak bu, sektörün YZ tek-
nolojilerini benimsemesi ve bu teknolojileri etkin bir şekilde 
kullanabilmesi için gerekli becerilere ve bilgiye sahip olması 
gerektiği anlamına gelir.
4.3. Sağlık
Yapay Zekâ, sağlık sektöründe önemli bir dönüşüm oluştu-
ruyor ve birçok uygulama alanında büyük potansiyel taşıyor. 
İşte YZ’nin sağlık sektörüne etkilerinden bazıları:
·	 Hastalık Tanısı ve Tedavi:

o	 YZ, tıbbi görüntülerin analizinde kullanılarak hastalık-
ların erken teşhisini sağlıyor.

o	 İlaç etkinliği tahminleri ve tedavi seçenekleri değer-
lendirmesinde yardımcı oluyor.

·	 Veri İşleme ve Raporlama:
o	 Sağlık hizmetlerinde veri işleme ve raporlama görev-

lerinde YZ kullanılıyor.
o	 Hasta kayıtları, randevu takibi ve hastane yönetimi 

gibi alanlarda etkili oluyor.
·	 İlaç Geliştirme ve Moleküler Analiz:

o	 YZ, ilaç geliştirme süreçlerinde kullanılıyor. Moleküler 
analizlerde ve ilaç etkileşimlerinin tahmininde yar-
dımcı oluyor.

o	 İlaç yan etkilerini önceden tahmin edebilir.
·	 Epidemiyolojik Takip ve Salgın Yönetimi:

o	 YZ, salgın hastalıkların izlenmesinde ve yayılma mo-
dellerinin tahmininde kullanılıyor.

o	 Epidemiyolojik verileri analiz ederek hızlı müdahale 
sağlanıyor.

·	 Hasta Bakımı ve Kişiselleştirme:
o	 YZ, hasta verilerini analiz ederek kişiselleştirilmiş ba-

kım önerileri sunuyor.
o	 Hastaların sağlık durumunu takip ederek daha etkili 

bir bakım sağlıyor.
Bu alanlarda yapılan çalışmalar, YZ’nin sağlık sektöründe 
nasıl bir devrim yaptığını gösteriyor. Ancak etik ve gizlilik ko-
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nuları da dikkate alınmalıdır. YZ’nin gelecekteki potansiyeli, 
sağlık hizmetlerini daha verimli ve etkili hale getirecektir.
4.4. Güvenlik
Yapay Zekâ, siber güvenlik sektöründe önemli bir dönüşüm 
oluşturuyor ve birçok uygulama alanında büyük potansiyel 
taşıyor. Yüz tanıma, video analitiği ve siber güvenlik alan-
larında yapay zekâ, güvenlik sistemlerini güçlendirmektedir. 
İşte YZ’nin siber güvenlik sektörüne etkilerinden bazıları:
·	 Tehdit Tespiti ve Önleme:

o	 YZ, ağ trafiğini analiz ederek anormal aktiviteleri tes-
pit edebilir. Bu sayede siber saldırıları önceden önle-
mek mümkün olabilir.

o	 İlaç etkinliği tahminleri ve tedavi seçenekleri değer-
lendirmesinde yardımcı oluyor.

·	 Kimlik Doğrulama ve Erişim Kontrolü:
o	 YZ, biyometrik verileri kullanarak kimlik doğrulama 

sistemlerini güçlendiriyor.
o	 Erişim kontrollerini daha hassas ve güvenli hale ge-

tiriyor.
·	 Veri Analizi ve İhlal Tespiti:

o	 YZ, büyük veri kümelerini analiz ederek potansiyel 
güvenlik ihlallerini tespit edebilir.

o	 Anomalileri belirleyerek hızlı müdahale sağlıyor.
·	 Saldırı Simülasyonları ve Eğitim:

o	 YZ, siber saldırı simülasyonları yaparak güvenlik ekip-
lerini eğitiyor.

o	 Gerçek dünya senaryolarını taklit ederek savunma ye-
teneklerini artırıyor.

·	 Zayıf Noktaların Tespiti ve Güvenlik İyileştirmeleri:
o	 YZ, ağ altyapısındaki zayıf noktaları tespit ederek gü-

venlik açıklarını kapatıyor.
o	 Sürekli izleme ve otomatik düzeltmelerle güvenliği ar-

tırıyor.
YZ, siber güvenlik alanında daha hızlı, daha akıllı ve daha et-
kili bir koruma sağlamak için kullanılıyor. Ancak etik ve gizlilik 
konuları da dikkate alınmalıdır. YZ’nin gelecekteki potansiye-
li, siber güvenlik alanını daha güçlü hale getirecektir.
4.5. Eğitim ve Danışmanlık
Yapay zekâ, eğitim ve danışmanlık sektöründe çeşitli alan-
larda önemli etkiler oluşturmaktadır. İşte bu alanda yapay 
zekânın etkileri:

·	 Kişiselleştirilmiş Öğrenme: Yapay zekâ, öğrencilerin öğ-
renme ihtiyaçlarına göre kişiselleştirilmiş öğrenme ma-
teryalleri sunabilir. Bu sayede öğrencilerin öğrenme sü-
reçleri daha etkili bir şekilde yönetilebilir.

·	 Etkileşimli Öğrenme: Yapay zekâ destekli sanal öğret-
menler, öğrencilerle gerçek zamanlı etkileşim sağlayabi-
lir. Bu, öğrencilerin daha etkileşimli bir öğrenme deneyimi 
yaşamasına olanak tanır.

·	 Sınav ve Ödev Değerlendirme: Yapay zekâ, sınav ve 
ödev değerlendirme süreçlerinde kullanılabilir. Öğrencile-
rin sınavlarını veya ödevlerini yaparken, yapay zekâ algo-
ritmaları bu materyalleri otomatik olarak değerlendirebilir 
ve öğretmenlerin değerlendirme süreçlerini hızlandırabi-
lir.

·	 Eğitim Planlaması: Yapay zekâ, öğrenci performanslarını 
analiz ederek daha iyi bir eğitim planlaması yapılmasına 
yardımcı olabilir. Öğrencilerin öğrenme hızı ve öğrenme 
stilini analiz ederek, öğretmenlerin daha etkili bir öğretme 
stratejisi geliştirmelerine olanak sağlayabilir.

·	 Eğitim Yönetimi: Okul yöneticileri, yapay zekâ algoritma-
ları ile öğrenci performansları, öğretmen performansları, 
öğrenci devamsızlıkları gibi verileri analiz ederek daha iyi 
bir okul yönetimi planlayabilir.

·	 Yeni Öğrenme Materyallerinin Geliştirilmesi: Yapay 
zekâ, öğrencilerin öğrenme ihtiyaçlarına uygun olarak 
yeni öğrenme materyalleri geliştirebilir.

Bu sayede eğitim sektöründeki verimlilik ve gelişim arttırıla-
bilir. Yapay zekâ, öğrencilere daha iyi öğrenme deneyimleri 
sunmak, öğretmenlere daha etkili araçlar sağlamak ve eği-
tim kurumlarını dönüştürmek için önemli bir rol oynamak-
tadır.
Yapay zekâ, not verme süreçlerini otomatikleştirerek öğret-
menlerin daha katma değerli görevlere odaklanmasına da 
yardımcı olabilir. Bu teknoloji, eğitim alanında gelecekte daha 
da yaygınlaşacak ve öğrenme deneyimini zenginleştirecektir.

Sonuç
Yapay zekâ teknolojilerinin hızla gelişmesi, birçok mesleği 
etkileyecek ve bazılarını tamamen dönüştürecektir. Yapay 
zekâ, veri analizi, tahminleme ve otomasyon gibi alanlar-
da insanların yapabileceğinden daha hızlı ve doğru sonuç-
lar üretebilir. Bu, özellikle tekrarlayan görevlerin ve büyük 
veri setlerinin analizinin gerektiği alanlarda, yapay zekânın 
önemli bir rol oynayacağı anlamına gelir.
Ancak, yapay zekânın meslekleri etkilemesi, işlerin kaybola-
cağı anlamına gelmez. Bunun yerine, iş rolleri değişecek ve 
yeni becerilere ihtiyaç duyulacaktır. Yapay zekâ, işleri daha 
verimli hale getirebilir ve çalışanların daha karmaşık görevle-
re odaklanmasına olanak sağlar.
Sonuç olarak, yapay zekâ, birçok mesleği etkileyecek ve iş 
dünyasını dönüştürecektir. Ancak bu, sürekli öğrenme ve 
adaptasyon gerektirecektir. Yapay zekânın getireceği deği-
şikliklere hazırlıklı olmak için hem bireylerin hem de organi-
zasyonların yeni beceriler öğrenmeye ve teknolojik yenilikleri 
benimsemeye istekli olmaları gerekecektir.

Kaynakça
Bu çalışma tamamen Bing, Gemini, ChatGPT gibi farklı yapay 
zekâ programları kullanılarak hazırlanmıştır.

Y A P A Y  Z E K A  Y O L C U L U Ğ U  -  1

8


